

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre
Extranjero y Ultramar, DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.

Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N. 25

FUERA DE PAMPLONA.

Por correos o giro a favor de la
Administracion en libranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

LÚGUBRES RECUERDOS.

III.

El decreto de supresion de las órdenes religiosas se llevó a efecto, así como el de la venta de sus monasterios, iglesias, etc., con un celo y actividad dignos de mejores causas. Hora es de que examinemos los resultados que produjo.

La precaria situacion del tesoro público fué el principal pretesto con que se pretendió cohonestar aquella espoliacion, que, cualquiera nombre que se le dé, tiene otro muy enérgico en lenguaje cristiano. No parecia sino que, los fondos nacionales, despues de dicha medida, no cabiendo en las arcas, iban a desparramarse por España, á la manera que, segun la primitiva historia, corrió líquido el oro de sus montañas en el incendio de los Pirineos. Más en aquella ocasion, como en muchas otras, se verificó a la letra lo del Sagrado Texto, de que «la iniquidad se engañó á sí misma.» Los hechos vinieron á probar bien pronto, que semejante disposicion no era ménos desacertada bajo el aspecto económico, que bajo el de equidad y justicia.

Efectivamente: de la estadística comparativa del valor que tenían las propiedades en poder de los regulares, y su legitima inversion, á la par que se ha dado á ellas con su venta, y de ambos cotejos, resulta haberse amortizado en 1839 un capital de *cin millones* en papel, que dan una baja al presupuesto de réditos de *quinientos mil reales*, única utilidad conocida que reportó la caja; pero se gravó al Estado en *cincuenta millones* anuales que importaron las pensiones; dejó de percibir *doce millones* del diezmo y subsidio que rendian las mismas fincas, con otros tantos de anualidades. El exministro Mon, presentó en el Congreso en Enero de 1845 unos documentos de los cuales resultaba que de los *dos mil ciento vein-*

te conventos que existian al tiempo de la supresion, se habian vendido *seiscientos treinta y tres* que solo habian producido al Estado *veinte y un millones*, gravándose en cambio la Nacion con los *cincuenta millones* anuales que importaban las pensiones á exclaustros y religiosas, y que en los años transcurridos *excedian de cuatrocientos setenta millones*. (1)

No debe extrañar este descalabro, pues segun la cantidad ingresada por la venta de los mencionados 633 conventos, resulta por termino medio á *33.175 reales* cada convento! Llena de indignacion leer los datos, que en dicha fecha y en dicho lugar aducía el citado exministro de Hacienda. «El convento solar de la Victoria, decia, uno de los mejores sitios de la Corte se ha vendido en 433.000 reales en papel. San Felipe de Neri, en 73.000 á papel, que son 31.000 en metálico. San Cayetano en 125.000 en papel que son 62.000 en metálico. San Basilio que se ha calculado en 500.000 como censo, se ha vendido en 296.000 El Caballero de Gracia en 536.000 en papel, que son 238.000 en metálico. La Magdalena, solar que todo el mundo conoce, y que solo los pies cúbicos valen á 40 rs. se ha vendido en 325.000. En la provincia de Cuenca ha habido convento que ha valido 2.958 reales en deuda sin interés, que equivale á 177 reales. En Castellon de la Plana se ha vendido convento en 450 rs. a papel, que equivale á 270 en metálico. En Marbella se ha vendido solar en 297 en deuda sin interés, que equivale á 70 rs. en metálico. En Medina hasta solar por 30 rs. en metálico. (Hasta aquí el Sr. Mon). (2) Pero no sigamos, no nos consuma la

(1) Los bienes de los frailes estaban tasados en 517 millones.

(2) Algo y algos pudieramos añadir á estos datos, si bien nunca tendrian la autoridad que les espuestas.

indignacion, pues que hasta un periódico progresista, nada fanático por cierto, al ver que á mediados de 1842 los bienes del clero de la provincia de Madrid no alcanzaban a cubrir los sueldos de empleados y gastos de oficina saliendo un perjuicio de 14.570 reales, escribia:

«Cuando fijamos nuestra atencion en los cuantiosos bienes que se adjudicaron al Tesoro nacional y antes pertenecian al dominio del clero regular y secular, comparando las pingües ventajitas que de su patrimonio sacaban estos, con los ínfimas y casi despreciables que de su posesion ha sacado la nacion, no podemos ménos de llenarnos de asombro, de disgusto y hasta de ira.» (Periódico *El Patriota* citado por la *Revista católica* de aquella época.) A nosotros no nos llena de asombro, sin duda por que tenemos noticias de hechos, que ignoraba dicho periódico (1).

Resultado de todo esto; que diez y siete mil familias de sirvientes, menestrales y pobres, que mantenian los conventos (ó sea de 70 á 80.000 pobres) quedaron privados de subsistencia para engresar solo las ricas fortunas (hasta el año 1839) de ocho mil compradores. Que en vez de nadar en abundancia la Nacion, en 1845 pedía el gobierno un presupuesto de 1.205 millones y medio cuando en el reinado anterior, se necesitaban para los gastos públicos 551 millones.

Los conventos los comparaba un amigo nuestro á la gallina de los huevos de oro, de la fabula; muerta la cual por avaricia del amo se quedó sin gallina ni huevos que le enriquecian.

INIGO.

(1) Hubo administrador de bienes nacionales en un pueblo de la provincia de Badajoz, que ponía en cuenta por impresiones para su oficina *sesenta mil reales*. ¡Si sería aprovechado el fulano!

Crónica industrial.

Exposiciones flotantes.

Se ha descubierto recientemente en Alemania un medio en extremo ingenioso de proporcionar á la industria nacional nuevos mercados.

El *Centralverein für Handelsgeographie*, que tiene su domicilio social en Berlin, y la *Deutsche Exportbank*, de la misma ciudad, preparan el cargamento de varios buques que serán verdaderas exposiciones flotantes de productos alemanes.

Las dos sociedades mencionadas se comprometen á enviar sus buques á los puertos más importantes del Africa septentrional, de España, del Oriente de Italia, etc., donde permanecerán durante el tiempo suficiente para que los comerciantes de dichos puntos puedan examinar detenidamente los artículos expuestos.

Los gastos de la empresa no serán muy crecidos.

Calculase que en Europa un viajante de comercio, cargado de muestras gasta de 25 á 30 francos diarios, en tanto que los industriales no tendrán que pagar mientras dure la expedicion marítima más que 312 francos por metro cúbico de carga.

Es de advertir que la exposicion durará de ocho á doce meses.

Los alemanes se vanaglorian con justicia de haber obtenido en estos últimos tiempos grandes resultados mercantiles en Australia, así como en la América Central y en la del Sur.

Es indudable que la idea del buque Exposicion les ha de proporcionar nuevos y legítimos triunfos comerciales.

El azúcar y la electricidad.

Segun la *Luz Eléctrica*, se ha establecido en Nueva York una sociedad con el capital de cinco millones de pesetas para explotar el invento de Mr. Friand, merced al cual se puede refinar el azúcar por medio de la electricidad.

El procedimiento es todavía un secreto para la industria.

Dícese que la operacion no dura más que cuatro horas y que ofrece directamente sin coccion ni filtracion el azúcar cristalizado, poco ménos que químicamente puro.

Este invento permitirá aprovechar los azúcares de mala calidad, sacando de ellos un producto tan bueno como el obtenido con los mejores.

El gasto no excederá de cuatro pesetas por tonelada y la pérdida no llegará á 1 por 100.

Los promovedores de la empresa calculan los beneficios á razon de 125 pesetas por tonelada.

despreciables los desfalcos que cometen los empleados modernos.

Refiere Plutarco que Marco Antonio, con gran disgusto de su mayordomo, hizo el regalo de 3.000.000 de pesos fuertes á uno de los amigos que más le caía en gracia. Por todas las noticias que han llegado hasta nosotros, parece que esos ricachos vivian espléndidamente. En cierta ocasion el amable Calígula dió una cena que le costó 400.000 pesos; y es de suponer que está acostumbrado á semejante despilfarro, puesto que fué un verdadero gloton. Mantenía su caballo favorito, incitado, en caballeriza de marfil, le alimentaba en pesebre de oro y á menudo le servian maiz dorado de exquisita hechura.

Por un solo plato dió un Esopo 100.000 pesos. Eran añejos los vinos que veían estos señores, algunos de los cuales se pagaban á razon de duro la onza. Las camas del joven Eliogábalo eran de plata maziza, sus mesas y vajillas de oro puro, y sus colchones, cubiertos con mantas de brocado, estaban emborrados con el plumon de debajo de las alas de la perdiz.

Jandro Dumas fué un pordiosero comparado con algunos de los Cesares de la antigüedad.

Al hojear las apolilladas crónicas de los tiempos pasados, tropezamos con la noticia de que Ptolomeo Filadelfo, de Egipto, que vivió 283 años antes de Cristo, habia amontonado la bonita fortuna privada de un millar de millones de pesos. Sostenia constantemente un ejército compuesto de 100.000 infantes, 40.000 caballos, 300 elefantes y 2.000 carros armados. Estos caballeros, no solo hacían mucho dinero, sino que lo gastaban libre y rápidamente. Ciceron, como la mayor parte de los hombres de letras de todas épocas, se consideró pobre, y, sin embargo, pudo dar 150.000 pesos por la quinta en que vivía. Clodio, su mortal enemigo, compró en 650.000 pesos su palacio en el monte Palatino, que entonces parece que era el barrio *fashionable* de Roma; al paso que Mesala, deseoso de imitarle, dió 2.000.000 por el palacio que allí ocupó Marco Antonio.

Seneca era un filósofo, pero su filosofía no le impidió el amontonar una pequeña fortuna de 20.000.000 de pesos fuertes; de los cuales vivía en sus últimos años, y que Sullo le acu-

saba de habérselos obtenido por medio de la usura más escandalosa. Cuando murió Tiberio, dejó á sus afligidos herederos la bonita herencia que se estimó en 130 millones. César, antes de meterse en la política, ni de adquirir anillos, por compra ni por donacion, debia 14 millones, y no nos sorprendemos, por tanto, de que sus acreedores se opusieran de todas veras á que saliera de Roma, cuando le nombraron gobernador ó procónsul de España. Era comun ocurrencia de este celebre personaje el comprar la amistad ó adherencia de los caudillos más distinguidos de su época, mediante sumas de pesos que no bajaban de un millon de duros, y á veces subia hasta tres millones.

Dícese que Marco Antonio, en su mocedad, llegó á deber hasta 2.150.000 pesos fuertes, por la vida disipada que llevaba con Curio, y que una vez, en época posterior, pagó al contado por apremio una deuda de 1.500.000, con quince dias de atraso. Para él, sin embargo, de poca monta era semejante cantidad, porque se dió árt para gastar 800 millones de los caudales públicos en muy corto espacio de tiempo; cuyo hecho hace insignificantes y aun

(1) FOLLETIN DEL "LAU-BURU."

LOS RICOS

DE LOS ANTIGUOS TIEMPOS.

Una publicacion reciente de la riqueza de algunos de los príncipes del dinero, ó como se dice en otras partes, de los *bueyes de oro*, cuyas riquezas se calculan en sumas que fluctúan entre cinco y cincuenta millones de oro, sugiere una comparacion con la fortuna de ciertos hombres que vivieron cuando no se conocian las facilidades ni los medios admirables de amontonar caudales en el siglo XIX. Se verá, pues, que los Astors, los Stewarts, los Vanderbilt y los Rofschildts, al paso por el camino de la afluencia, aún no han llegado á la meta. Hasta el fabuloso Monte-Cristo de Ale-

El conflicto anglo-ruso.

Las noticias que ha comunicado el telégrafo acerca de recientes movimientos de avance de las tropas rusas sobre el Afganistan ha producido la natural alarma.

Conjurada hace cinco ó seis meses por la habilidad de Gladstone, la inminencia de un rompimiento definitivo que no tardaría en producir una guerra europea, si hoy con un gobierno que tiene en estas cuestiones ciertos fatales compromisos, se repiten aquellas provocadoras iniciativas de Rusia, con fundamento se puede temer que el conflicto estalle entre las dos potencias.

En poco espacio espone *El Correo* los antecedentes y estado de la cuestión, para que los lectores puedan seguir bien los hechos á medida que se vayan manifestando.

Gladstone, por sacrificarlo todo á la paz, en las negociaciones que siguió mientras fué gobierno, se manifestó dispuesto á ceder á Rusia, si no habia otro remedio, el desfiladero de Zulficar, verdadera llave de Herat, y del centro del Afganistan.

Salisbury, apenas entró en el gobierno, se apresuró á hacer declaraciones contrarias á las de Gladstone, afirmando, de acuerdo con el mir del Afganistan, que permitiría la ocupación por las tropas rusas de Pendje á condicion que se considerara como territorio afgano inviolable, todo el desfiladero de Zulficar.

En las negociaciones que siguieron, Rusia aceptó el arreglo del asunto en estos términos, pero con ciertas anfibologías, propias del lenguaje diplomático, de las que por lo visto quiere sacar ahora partido.

Sin duda, en prevision del caso, ó para no dar lugar á arrebatamientos, el jefe actual del gobierno inglés, Salisbury, uno de los ministros de mas iniciativa, Churchill y el mismo mister Gladstone en las Cámaras, han hecho públicos distintas veces los términos de la transacción á que Rusia se avenia, para deducir que el peligro de un conflicto con aquel imperio, se habia alejado considerablemente.

A esto quedan reducido los antecedentes mas inmediatos de la cuestión: es decir que Rusia habia prometido á Inglaterra respetar á Zulficar á cambio de que Inglaterra le reconociera la posesión, verificada por sorpresa, como se recordará, de Pendje.

Fácilmente se comprenderá, que siendo estos los antecedentes, haya producido tanto efecto en Londres la noticia de que las tropas moscovitas avanzan sobre el desfiladero de Zulficar. El compromiso contraído por Inglaterra con el emir de Afganistan de hacer respetar como territorio afgano el desfiladero, y el propio decoro de la diplomacia inglesa que se ve despreciada si el hecho es cierto, por la de Rusia, marcarian á Salisbury su conducta, de franca y enérgica protesta.

Dícese que Rusia ha encontrado tambien ahora la manera de falsear el pleito, proponiendo á Inglaterra que se autorice á la comision inglesa (á la que se confió el año pasado la demarcación de las fronteras Afganistan) para delimitar exactamente los terrenos que deben ser comprendidos por «desfiladero de Zulficar»; pero esta comision, no solo está sin jefe despues que sir Peter Lumsden fué llamado á Londres, sino que se le limitó mucho sus atribuciones, por proposición de Rusia misma; y por esto se cree que Salisbury no accederá á esta nueva mistificación del canciller Giers.

Las noticias que han dado ocasion á la fuerte alarma y que hizo publicar un telegrama del *Times*, no son absolutamente oficiales, aunque parecen indudables, por-

que proceden de Tagaorabat, punto en donde se encuentra en la actualidad la comision oficial de delimitación de fronteras y porque coincidía con otros hechos y noticias que las hacian probables. Interrogado el gobierno inglés sobre la verdad del telegrama del *Times*, Salisbury se mostró muy reservado, limitándose á indicar que las costumbres diplomáticas y las conveniencias de gobierno, exigian no dar por indudable el hecho hasta recibir contestación en este sentido, del gobierno ruso.

Cuanto al contingente de fuerzas rusas que han caído ó van á caer sobre Zulficar, el *Times* estima que no bajan de 3.000 hombres, añadiendo que, según sus telegramas y de la *Agencia Reuter*, á cada momento están llegando nuevas fuerzas moscovitas á toda la línea de Herat, Sarakhs y Zulficar, y que los rusos están haciendo de Pérsia, Estado neutral, base de operaciones contra el Afganistan.

Por último, afirma el bien informado periódico inglés, que entre el Zulficar y Herat hay tropas afganas, pero que ni por su calidad ni por su cantidad podrian resistir un empuje de los rusos.

De Zaragoza.

Días hace que con referencia á noticias particulares se dice que el cólera está causando numerosas víctimas en Zaragoza. Los partes de la *Gaceta* que dan noticia de las invasiones y defunciones que ocurren en los pueblos de aquella provincia donde reina la epidemia, nada dicen respecto de la capital. Los periódicos de la misma tampoco nos dicen que allí haya ocurrido ni siquiera invasion colérica.

Pero los sucesos de esa índole no pueden ocultarse mucho tiempo. En un periódico encontramos lo que sigue:

«El gobernador de Zaragoza señor Ayala, al regresar de Madrid á aquella capital, ha llevado 20.000 pesetas para atender á los gastos que origina la enfermedad, cantidad concedida por el ministro de la Gobernación del fondo de epidemias. El cólera hace días que está en Zaragoza, y el jueves murieron 50 coléricos.»

Tambien parece que un título de Castilla ha remitido á dicha poblacion, para que se inviertan en socorrer á los enfermos pobres, 5.000 pesetas.

El Liberal llegado ayer dice:

«Cartas particulares de Zaragoza acusan como grave la situación sanitaria de dicha poblacion. Ayer (sábado) parece que hubo más de 100 invasiones, pasando de 50 las defunciones.»

Es verdaderamente extraño que nada diga la prensa de aquella localidad, y sin embargo, las noticias primeras son exactas.

A esto añadiremos, haciéndonos eco de rumores que circulan por esta capital, que son muchísimas las familias que huyen de Zaragoza, que parece que la epidemia ha hecho algunas víctimas en la tropa de la guarnición y que el domingo ocurrieron más de ochenta defunciones producidas por el cólera.

Esto se dice, con referencia al parecer, á personas que han llegado de Zaragoza.

El general Azcárraga.

La circunstancia de ser el general Azcárraga representante de Navarra en el Senado y la de formar parte de la guarnición de Valencia, el regimiento de Vizcaya, compuesto casi exclusivamente de navarros, nos hacen suponer fundadamente que nuestros lectores verán con gusto los elogios que la prensa de la Corte dedica á nuestro ilustre senador.

Dice *El Resúmen* periódico izquierdista:

edificó un teatro en que cabian 30.000 espectadores, descansaba en 360 columnas de bruido mármol, que median 33 pies de alto, y estaba adornado con 3.000 estatuas de bronce.

En el coliseo podian sentarse 87.000 personas y habia capacidad aun para 22.000 más en pié. La mera obra de fabrica exterior tuvo de costo 3.000.000 de pesos fuertes. ¡Schense ahora fieros con los grandes y costosos edificios modernos! ¿Qué sería de ellos si los comparásemos con el circo Máximo, fabricado por Tarquino Prisco, cuya longitud era de 2.187 pies y su circunferencia de más de una milla. En este colosal teatro podian sentarse 335.000 espectadores, y quedaban muy pocos asientos vacios cuando principiaban las funciones.

Los baños libres forman parte integrante de los adelantos modernos; pero al lado de los baños antiguos son miserables cajas de madera flotante, ó cosa peor. En Roma habia 9.000 públicos, pudiendo admitir solo los de Diocleciano hasta 30.000 bañistas. Requeria escribir un libro, si fuésemos á hablar del teatro de Pompeyo con su pórtico de cien columnas; del templo de Apolo, del Panteon, del palacio de

«Pero el general Azcárraga va aún mas allá: no se contenta con atender á las fuerzas á sus órdenes. Ejerce el sacerdocio de la caridad en la poblacion, repartiendo limosnas, auxiliando á las autoridades civiles y llevando el consuelo al lecho del moribundo.

«Si el ejército, pues le debe cariño y agradecimiento porque ha conseguido que de una guarnición de 5.000 soldados sólo hayan sido dados de baja 30 por razon de la epidemia que atacó nada más que á 70. Valencia entera le manifiesta el reconocimiento profundo que le produce ese bizarro militar, que inspirándose en nobilísimos sentimientos de amor á sus conciudadanos, no le mita la acción de su poderosa iniciativa al círculo de su estricto deber, sino que rompiendo barreras que la caridad no reconoce, acude allí donde la presencia de un corazón grande y esforzado es reclamada para cumplir altísima misión.»

A lo cual añade *La Union*:

«Después de consignar nuestro elogio al periódico Izquierdista por la imparcialidad que revelan las anteriores líneas, cúmpenos manifestar la más viva satisfacción por la conducta que sigue el digno y pundonoroso general Azcárraga, cuyos sentimientos religiosos, bien acreditados por cierto, son el resorte de sus caritativos actos.»

Felicitemos al general Azcárraga por los elogios que su conducta merece á periódicos de tan diversas opiniones políticas.

Magallon.

Escasas por demas son las noticias que referentes á la conspiración nos dan los periódicos de Zaragoza. Parece que en esto, como en lo del cólera se han propuesto guardar silencio. Las noticias de hoy apenas tienen de importante otra cosa, que el anuncio que muy pronto serán juzgados en Consejo de Guerra Magallon y Lasso.

La Correspondencia da cuenta en los siguientes términos de la hoja de servicios del Sr. Magallon:

«El ex-teniente coronel de infanteria D. Manuel Magallon Serrano, que ha sido preso en Zaragoza, nació en Caspe el año 1834; ingresó en el ejército en clase de soldado voluntario el año 1851, y sus ascensos hasta alférez, que lo obtuvo en 1864, fueron por antigüedad.

En 3 de Enero de 1866 tomó parte con el batallón de Almansa en la sublevación que éste llevó á efecto en Avila, emigrando al extranjero, donde permaneció hasta 1868 en que regresó á España, otorgándosele los empleos de teniente, capitán y el grado de comandante. Creó entonces un periódico republicano, en el que combatia duramente á D. Juan Prim. En 1870 pasó á Cuba, donde permaneció hasta 1882 que vino á la Península, siendo destinado al regimiento de Gerona, de guarnición en Zaragoza, en donde cuando ocurrieron los sucesos de Badajoz, teniendo sospecha el capitán general de Aragón de sus compromisos con los revolucionarios, lo destituyó del mando y dispuso quedase de reemplazo con residencia en Carriñena, desde cuyo punto huyó emigrado al extranjero, donde ha permanecido, tomando parte en los diferentes intentos que contra el orden público se han venido fraguando desde entonces.»

Gacetillas

Segun dice un colega, en la última semana ha debido tomar posesion del Monasterio de Irache el Procurador de la Orden de Escuelas Pias cuyo edificio le ha sido cedido para establecer en él un colegio.

«A Dios rogando y con el mazo dando.»

Ese es nuestro sistema en las presentes circunstancias sanitarias; por lo cual si aplaudimos el celo de nuestras autoridades y las precauciones que se adoptan contra la invasion colérica, no podemos dejar tampoco de ver con satisfacción que se acude á implorar el auxilio del Cielo contra la espantosa epidemia.

La funcion que con este objeto se celebró anteayer en la parroquia de San Agustin fué solemnísima, y á olla acudió extraordinario número de fieles, á los cuales dirigió la palabra el ilustrado y elocuente párroco Sr. Perez, pronunciando un discurso de los mejores, el mejor de los elocuentes periodos que el cólera es un castigo terrible, pero también paternal y moralizador, hizo á grandes rasgos el panegirico de San Roque, demostrando que hoy en la gloria es, como habia sido en su vida y en su última hora, un abogado celestial contra la peste; y concluyó excitando á pedir con confianza que por su intercesion desapareza el cólera de España, pero sin olvidar que para conseguirlo es condición precisa aplacar la ira de Dios, cumpliendo su ley santa.

No quisieramos ofender la modestia del digno párroco de San Agustin; pero no queremos dejar de felicitarle por su brillante discurso del domingo.

No es para nadie un misterio que los edificios militares, especialmente los cuarteles, no reúnen las condiciones de higiene y desahogo necesario para la fuerza excesiva que en ellos se aloja; de aquí nace que aquellos edificios, sin la prudencia esquisita que en ellos se viene desplegando y sin el aseo y polid. que reina, pudieran convertirse en focos infecciosos. Afortunadamente, no escasean las medidas higiénicas, ni se perdona medio de contrarestar aquella deficiencia, ni se vacila un momento en la adopcion de rigurosas disposiciones que permitan, hasta donde sea humanamente posible asegurar la inmunidad.

A este efecto y con motivo de las tristes circunstancias sanitarias porque atraviesa la nacion sabemos que en todos los cuarteles de la ciudadela y de la plaza se desinfectan las letrinas dos veces por semana con soluciones de sulfato de hierro y ácido fénico impuro; se han blanqueado interiormente con soluciones de cal fenicadas y algunos se han fumigado con vapores sulfurosos.

Tambien sabemos que los médicos militares celebrarán ó han debido celebrar ya una reunion para discutir y acordar el plan curativo profiláctico que convendrá seguir en el caso desgraciado (que Dios no permita) de hacer su aparición entre las fuerzas que guarnecen á Pamplona la epidemia colérica.

Un aplauso sincero tenemos que dar á S. E. la Diputación foral y provincial.

El motivo es el acuerdo que acaba de tomar, de celebrar una solemne funcion religiosa en honor del insigne Apóstol de las Indias el Gran San Francisco Javier, gloria inmortal de Navarra, para que como Patrono que es de este antiguo Reino interceda á fin de que no sea invadido por el cólera ninguno de los pueblos de esta provincia.

La funcion se celebrará probablemente en esta semana, predicando en ella un distinguido orador sagrado.

Si hemos aplaudido la conducta de la Exema. Diputación al adquirir grandes cantidades de desinfectantes para remitirlos á los pueblos que los soliciten, tambien felicitamos gustosos á S. E. por el acuerdo de que hoy damos noticia.

El servicio de comunicaciones, que hasta ahora era dello más malo que se conoce, ha llegado ya á ser de lo peor que puede haber; en su clase.

Ya saben VV. que en la última semana hemos estado tres días sin recibir á tiempo los telegramas que se nos dirigen oportunamente.

Por fin (aquí si que viene bien este *por fin*, el domingo recibimos despachos telegráficos antes de la hora de publicarse nuestro periódico; pero en ese mismo día faltó en Pamplona todo el correo de Madrid. Nojenlázó el tren en Casetas y en lugar de Acerse lo que que otras veces, se participó al público que el correo de la corte no llegarla aquí hasta las diez y media ó las once de la noche.

Así sucedió y la correspondencia no fué repartida hasta el día siguiente.

Lo dicho creemos basta para demostrar lo que decimos al principio; pero si no bastara poderemos añadir que ayer no recibimos la carta de nuestro corresponsal madrileño.

Desde que supimos que Cánovas y Vilaverde se habian propuesto arreglar el servicio de comunicaciones, sospechamos que resultaria lo que está sucediendo.

Neron, cuyo vestibulo tenia 200 pies de alto y un triple pórtico de una milla de largo. Todas las partes de este palacio estaban embutidas en oro y embellecidas con joyas y nácar. Los cielos rasos de las salas de los festines estaban esculpidos en forma de canastillos de marfil, los cuales giraban á fin de que vertieran flores en la cabeza de los huéspedes, tamb en surcados de tubos, que de cuando en cuando derramaban esencias exquisitas. Hé aquí la manera como Suetonio los describe. Razon tuvo sos brada Neron cuando la denominó *Domus aurea*.

No tenemos tiempo ni espacio para hablar de Thebas en Egipto, cuya poblacion subia á 2.500.000 almas, y de aquel bello palacio con sus grandes columnas, cuyas cornisas estaban embutidas en marfil ó farradas con oro batido; ni de Alejandria, cuyos derechos de aduana subian anualmente á 6.000.000 de pesos; y su biblioteca, en la época en que no habia libros, contenia 700.000 volúmenes, entre los cuales se contaban todos los de la literatura griega y latina: ni de Rojas y sus 3.000 estatuas, 106 colosales, entre ellas la llamada una de las maravillas del mundo, la cual tuvo de cost)

3.000.000; ni de Atenas, el Panteon y el teatro de Daco, en cuya fabricacion se gastaron cien años y fué el más maguffico del mundo, pues tenia asientos para 30.000 personas; ni de Cartago, de más de 28 millas de circunferencia, y que empleaba más de 40.000 hombres en la explotación de sus minas de oro; ni de Efeso, con su magnifico templo de Diana, que hubo de fabricarlo en doscientos años, tenia 127 columnas de mármol de Paros, cada fusto de una sola pieza de 60 pies de alto, ni de Ninive, Tiro, Bagdad, Parsépolis, Bizancio y centenares más.

En virtud de una denuncia vor- bel que se le hizo, el presidente de la comision municipal de abastos hizo un reconocimiento en una tienda de ultramarinos, encontrando en el mismo estado mas de 250 kilogramos de habas...

En la reunion que el sábado celebraron los señores médicos de esta capital, para tratar de la manera de establecer el servicio facultativo en las casas de socorro...

Podemos dar a los lectores algunas noticias más acerca del laudable acuerdo de la Excm. Diputación de celebrar solemnes cultos para implorar que el cólera no invada a Navarra...

El Circo de Labarta, donde trabaja la excelente compañía dirigida por M. Wolf, se ve cada día mas concurrido. El público en el que se ven diariamente personas de todas clases...

La comision municipal de abastos trabaja con constancia y celo para evitar que los artículos de consumo puestos a la venta pública, sean causa de alteraciones en la salud del vecindario.

Ultimamente se ha girado una escrupulosa visita de inspeccion a las tablas de venta de carnes establecidas ya en la plaza del mercado...

Tambien sabemos que se vigila con rigor para evitar la venta de frutas procedentes de puntos infestados y que se ha prohibido en el Mercado la venta de setas, caracoles y otros comestibles.

Aplaudimos ese celo y ese rigor y no dudamos que nuestra autoridad local ha de responder cumplidamente a la confianza de sus administrados.

Se han mandado reconocer varias casas de la calle de la Merced por salir de sus bajeras olores bastante desagradables.

Una numerosa concurrencia presencié anteayer la funcion que en la plaza de toros dió la notable compañía Torres-Tournaire, siendo muy aplaudidos los gimnastas y las domadoras al presentar los dos elefantes domesticados admirablemente.

El Sr. D. Baldomero Rubió y Sierrola, Dentista privilegiado, tiene la satisfaccion de participar a sus clientes y al público en general, que ha resuelto prolongar su estancia en Pamplona...

Comunicado.

Sr. Director de el LAU-BURU. Oílo 20 de Julio de 1885. Muy Sr. mío: El Magisterio navarro, periódico que se publica en esa capital, y cuya desaparicion, segun tengo entendido, no sería un mal para nada ni para nadie...

Soy el Párroco aludido, y si individualmente puede y debo tolerar mortificaciones como esta aun fundadas en la más completa inexactitud, la clase a que pertenezco me exigirá acervo una rectificación que estoy en el caso de anticipar en las columnas del LAU-BURU como periódico más autorizado en este caso por el tema que ostenta.

El Maestro de Oílo ha renunciado la escuela por haber sido nombrado Secretario con la calidad de renunciaria. Esta es la verdad que él mismo consigna en su oficio de dimision.

Ruego a V. Sr. Director, que inserte en el LAU-BURU las líneas precedentes, contando con la gratitud de su atento S. S. y Capellan Q. B. S. M. SANTOS CIA

Cultos religiosos.

Martes.—Santa Práxedes. En San Agustín.—A las nueve de la mañana misa y novena de Ntra. Sra. del Carmen. A las siete y media se expondrá S. D. M. se rezará el Santo Rosario, novena, gozos cantados y reserva.

Anuncios preferentes

MÁQUINA.

Se vende una «Singer» intermedia casi nueva y se dará en un precio muy arreglado. Calle San Agustín 26 1.º

EL despacho del Procurador que suscribe se ha trasladado a la Calle de Eslava, número uno cuarto principal. Pamplona 19 de Julio de 1885.—Pablo García.

ANUARIO DEL COMERCIO y de la industria.

Publicado por la acreditada casa C. Bailly-Bailliere, de Madrid. Estando preparando la publicacion del Anuario de Comercio para 1886, el que desee suscribirse o publicar algun anuncio en tan importante como útil, que es esta obra, deberá entenderse con mi exclusivo representante para Navarra don E. Compañes, San Nicolás 29 Pamplona, quien dará cuantos detalles se le pidan con relacion al anuario. El precio de la obra es, 15 pesetas por suscripcion hecha antes de 1.º de Octubre y 20 pesetas sin excepcion alguna pasada la citada fecha. Los anuncios, a precio de Tarifa, la cual obra en poder de mi representante. N. B. La suscripcion al anuario, no se paga interin no obra en poder del suscriptor el anuario, no se paga interin no obra en poder del suscriptor el anuario, el cual se remitira a mediados de Enero próximo encartonado en tela, de más de 2.500 páginas. Todo suscriptor al anuario tiene derecho a la insercion gratuita de su nombre apellido y profesion que ejerce. Los anuncios no se cobran interin no se publiquen en el anuario. E. Bailly-Bailliere.

PIANO.

Se vende uno vertical y nuevo por tres mil reales, en la calle Caldereria número 14, primer piso darán razon.

DESENGANARSE.

Para máquinas de coser, hilo de algodón torzales de seda y demás útiles para las mismas solamente en la Sucursal de «La Compañía Fabril Singer» calle de Mercaderes número 16 es donde se encuentran un gran surtido, con las más sólidas garantías y fuera de toda competencia. Esta casa, atiende gratis cualquiera reclamacion de sus clientes.

Valores del Estado COMPRA Y VENTA EN COMISION GIROS Y COMISION S Casiano Diaz. 18.—ZAPATERIA.—18.

Instruccion popular Consejos generales para prevenir la infeccion del COLERA POR FL Dr. Manuel Jimeno y Egúrvide Vendese este folleto, a 4 reales ejemplar en el centro de suscripciones de D. Casildo Iriarte San Nicolás, 4, y en casa del autor, Espoz y Mina, 9, 3.º Pamplona.

El Cirujano Dentista don MARIANO RUBIO, vive en la Plaza del Castillo, número 28, 2.º

Isaac y Macía

Almacen de papeles pintados para habitaciones. PASEO DE VALENCIA, NÚM. 10

AGUAS MINERALES DE BURLADA. (NAVARRA) A 3 KILÓMETROS DE PAMPLONA. Bicarbonatadas Sódicas Yoduradas.

Eficacísimas para la curacion pronta y radical de las enfermedades del estómago vejiga de la orina y otras muchas afecciones; probado en miles de enfermos. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Setiembre. Estas aguas se toman en todo tiempo, precio a 3 reales botella de 4 litro, pedidos y demás detalles al administrador del establecimiento en Burlada.

CASA CAMPION.

Chapitelá Números 20. Ferretería.

En este establecimiento dedicado exclusivamente a ese ramo y quincalla ordinaria se acaba de recibir un surtido completo de cerrajas del extrajero, y del país, para muebles, baules, puertas de habitacion, calle y templos. Picaportes de todas clases, visagras, pernos, palmeras etc. Herramientas para carpintería, limas, puntas llamadas de París. Llamadores para puertas de calle y habitacion. Batería de cocina de hierro y porcelana, idem con esmalte azul y blanco. Tijeras de podar de todos precios, guadañas, idem y las llamadas Sutterlin. Canillas de metal y madera y gusta vinos Languidocien. Relojes de asar, molinos y tostadores para café. Máquinas de prensar y picar carne. Pozales de hierro galvanizado del precio de 5, 6, 7 y 8 reales pieza. Jarros, cubetes, bañeras y agua maniles para sacristias y comedores. Todos estos artículos se pueden ofrecer con notable rebaja.

FABRICA DE GASEOSAS

Y Depósito de Cerveza Alemana DE ESTEBAN SAN ROMAN Plaza del Castillo, núm. 5, PAMPLONA.

NOTA DE PRECIOS.

Docena de Gaseosas (sin cascós). . . 6 reales " de Cerveza (" ") . . . 10 " " de Sifones (agua de Sholtz). 12 " NOTA. A fin de asegurar la devolucion de las botellas se depositarán aparte del coste del liquido 15 reales por cada docena de cascós, tanto de gaseosa como de cerveza, y 20 por cada Sifon depósito que se devolverá en cuanto hagan entrega de aquellas.

Advertisement for DON JOSÉ GARDE Y ROS, featuring a cross symbol and text: Falleció el día 20 de Julio de 1884. Sus sobrinos, hermanos políticos, primos y demás interesados Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a la funcion de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la Iglesia de San Nicolás HOY martes a las once de la mañana. EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA. No se reparten esquelas. Pamplona 21 de Julio de 1885.

VENTA

de 2 casas y sus huertas. No habiendo tenido efecto la anterior subasta de las mismas fincas, se repite nuevamente y se fija para el día 31 del corriente mes y hora de las 12, en la Notaría de D. Leandro Nagores, bajo la base ó tipo de 90.000 reales vn.

Dichas huertas componen 26 y media robadas de tierra, y tienen su noria y diferentes árboles frutales y emparrados, y se hallan en el barrio extramural de la Magdalena de esta ciudad. Las condiciones de subasta y demás, se hallan en dicha Notaría, para los que deseen interesarse en ella. Pamplona 14 de Julio de 1885.

MODISTA FRANCESA.

Confeciona toda clase de trajes de última novedad para señoras y especialidad en los de niños; enseña el corte y coser a precios arreglados y recibe encargos para Francia. En la calle Mayor número 7, 2.º darán razon.

PERFUMERIA Y TRABAJOS EN CABELLO

de Juan Delgado. Plaza del Castillo 1 esquina a la fonda la Perla Gran surtido en ARISTONES

Cuyo instrumento sirve para Iglesias, sociedades y reuniones de familias; tanto por su construccion de lujo, como por lo agradable de su música, pudiéndose tocar hasta 1881 piezas diferentes, se dan a plazos con fianzas. Tambien se encuentra un gran surtido de perfumeria fina, bisuteria, juguetes y objetos para regalos, como cepilleria de todas clases. En trabajos de cabello todo cuanto se pida. Redecillas de cabello a 15 céntimos de peseta una, la docena a 6 reales y la gruesa a 60 reales.

Coche diario para los baños de BETELU.

Desde el día 24 del corriente saldrá de esta ciudad uno a las 3 de la tarde de la Plaza del Castillo núm. 8 (estanco) y de Betelu a las 5 de la mañana.

ULTIMA HORA.

Alcance telegráfico del extranjero

Páris 19.—El Petit Journal dice que ha sido destituido el cónsul de España en Oran a petición del gobierno francés, por incitar a los españoles contra los árabes. Oporto 19 (una tarde). Acaba de celebrarse el anunciado meeting y banquete progresista bajo la presidencia del jefe del partido Braancamp, para la union del mismo contra la marcha política y administrativa del actual gabinete. Fabra

De Madrid,

Madrid 20, 8 n. Marchó a Galicia Castelar.

En Madrid diez casos y cinco defunciones; en Valencia decrece y en Zaragoza aumenta.

Bolsin 59,70

Imp. de Isturiz

SECCION DE ANUNCIOS.

EPIZOOTIA.

Con «La Bovina» medicamento preparado por el Farmacéutico de Bilbao M. Rincon, se combate infaliblemente la Perineumonia exudativa en el ganado vacuno. Curacion segura y rápida. Sacrificar una res vacuna atacada de dicha enfermedad, existiendo «La Bovina» único médo de salvacion, es asesinarla. Y si el objeto es el lucro, vendiendo su carne, es un crimen por las fatales consecuencias que puede acarrear su aprovechamiento. Aplicable. «La Bovina» segun instruccion, y la res se salva indefectiblemente; evitando con este verdadero medicamento las horrosas becatombes que con frecuencia productan funesta enfermedad, y que de hoy más no deben tener lugar, como sucede allá donde usan «La Bovina.»

Véndese, en Bilbao, farmacia de su autor.

Academia de segunda enseñanza

y preparacion para carreras
Calle del Carmen 34-2.º
PAMPLONA.

Desde el 15 de Junio dieron principio las clases de 2.ª enseñanza para los alumnos que en el mes de Setiembre hayan de ganar el curso ó quieran mejorar la censura obtenida en los exámenes ordinarios.

Siendo la base indispensable de la 2.ª en enseñanza la preparacion en la 1.ª y teniendo esta Academia por principal objeto conseguir que los alumnos que á ella concurren alcancen todo el aprovechamiento necesario, á este fin, se establecen clases preparatorias para el ingreso en el Instituto, con nociones de Latin y Geografía, asig-

naturas que constituyen el primer grupo. Los padres de familia deben fijarse en la importancia y trascendencia de esta preparacion.

El paso del instituto á la Universidad es por demás brusco y los escolares hallan por lo general un serio tropiezo en las llamadas asignaturas del preparatorio en las diversas Facultades. Teniendo esto en cuenta, la veniencia ha establecido tambien la comte preparacion para los alumnos que habiendo obtenido el grado de Bachiller quieran utilizar eficazmente los meses del verano.

Continúan abiertas las clases para los que libremente deseen obtener el grado de Bachiller así como las preparatorias de carreras especiales, civiles y militares.

Para informes y cuantas noticias hagan falta dirigirse al Secretario D. Juan Huici.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA.

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

EL ZARAGOZANO.

Bajada de Carnicerías número 3, tienda, ofrece al público su nuevo establecimiento su acretado en toda clase de composturas en paraguas, sombrillas, batones, abanicos, objetos de porcelana, accesorios y otros mil.

Deposito de impermeables para camisas y cunas.

Bajada de Carnicerías número 3, tienda.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO con Vitamina

Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recomendada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de Paris y Madrid; Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, &c.

El Emulsió de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rechazan por el mal sabor de la primera de ellas.

Ademas, es muy conveniente de la resurgencion.

Habana, Marzo 8 de 1888.

Dr. MANUEL S. CASTELLANOS.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1888.

Señor Scott & Bowne, N. York.

Muy Sr. mío: Doy á Vds. el parabien por haber sabido remitir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservacion: sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos.

Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público.

Señor de Vds. S. Dr. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y boticas.

SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTORDE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA), etc., etc.

Representante en Pamplona
D. Elias Mutiloa, Mercaderes 20

NOVEDADES EN MAQUINAS DE COSER.

Howe, Wilson, Wertheim, Velgravia, Seidel y Nauman, Koidg, Canadens
Dücorp. Beisolt, Rosman, universalmente conocidas.

35--Tecedorias--35--Pamplona.

Preciosas máquinas de todos sistemas con aparatos para rizar, plegar y bordar. Este establecimiento ofrece al público doce sistemas diferentes de máquinas para familias é industriales, mientras que las sucursales de «SINGER» no noseen más que de una sola fábrica, las cuales ó sean las de mano, familia é intermedias, no han sido admitidas en la Exposicion de Amsterdam en competencia, habiendo sido premiadas las de esta casa con dos medallas de oro.

Para demostrarlo copiamos el dictámen del miembro de aquella Exposicion D. Clemens Mueller: «Despues de un largo y exacto exámen yo no podia proponer las primeras máquinas, es decir, las generalmente conocidas con el nombre de «SINGER» legítimas (las de mano, familia é intermedias) para ser premiadas porque no eran iguales en calidad á las que estaban expuestas de otros fabricantes.

Para comparar y reunir todos los sistemas tambien existen las de la Compañía fabril «SINGER».

Incapaces otras compañías de sostener á la luz del dia la competencia noble y honrada con esta casa, trabajan á la sombra por los pueblos de esta provincia y la capital para desacreditarnos, no hay que creerles.

Excelentes máquinas giratorias para zapateros

Aceites, lanzaderas, resortes, composturas, enseñanza grátis á domicilio.

VENTA Á PLAZOS 10 RS SEMANALES. 12 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO.
FERMIN ARDANAZ.

GRAN FABRICA

DE CAL HIDRAULICA

LA ECONOMICA

UNICA EN NAVARRA.

Lo productos de esta fábrica, cuya excelente calidad ha sido encomiada por cuantas personas inteligentes le han experimentado, quedan dispuestos para el consumo.

Precios, 1'72 pesets saco de 46 kilos.

“ 2'62 “ “ de 70 “

Estos precios rigen extrayéndola el consumidor de los almacenes abiertos en la misma Fábrica, Azo, Valle de Ezcabarte.

Los precios puesta la cal en Pamplona ó en la estacion de ferro-carril, tienen un aumento de 0'25 por saco.

El envase tiene otro de 0'50 pts., pero se abona á la devolucion de ellos.

Todos los pedidos se dirigirán al Gerente Casiano Diaz Zspateria 18, Pamplona.

El almacen en esta capital se halla á cargo de D. Martin Jáuregui, Santo Domingo 27.--El Gerente, CASIANO DIAZ